

A

回家的感动

“看着他们骄傲地抬着头，把赚得的工资亲手交给父母，我永远都忘不掉”

孙仁钊出生于文昌市公坡镇，天生聋哑。幸运的是，他在文昌市特殊教育学校接受了基础教育，会看书、写字。但是，这份幸运并没有延续多久。毕业后，他四处求职，但由于残疾，屡屡碰壁。

无奈之下，孙仁钊的父亲托人四处打听。2017年初，当得知吴敬在会文镇办厂招收了一批残疾人时，孙父赶紧拨了电话——“听说您的工厂录用残疾人，我的小孩聋哑，不知道能不能来您的工厂上班？”孙父的声音有些激动和迟疑。但没想到，吴敬的回答干脆果断：“行啊！你有空先把孩子带到工厂来看看，看他愿意做什么。”

第二天，孙父就骑摩托车载着孙仁钊到了吴敬的工厂。见面时，吴敬已在厂里等候多时，看出孙父的焦虑和孙仁钊眼里的自卑，他不由地心生怜悯。吴敬领着二人参观了工厂，介绍椰棕床垫制作和佛珠加工等流程。最终，孙仁钊表示想学佛珠加工。吴敬满口答应，孙父这才放下了心。

留在工厂的孙仁钊十分勤奋好学，吴敬手把手教他如何操作机械。很快，孙仁钊就成为了一名熟练的佛珠加工工人。

“残疾人生活艰辛，他们的家人也都不容易，帮助一名残疾人，也许就能改变一个家庭的命运。”吴敬说。

事实上，早些年吴敬的生活过得并不轻松，他开过货车、出租车，在别人的椰棕厂当过推销员。2009年，他入股全国劳模、会文镇残疾人陈玉良创办的磨料厂，厂里雇佣了几名残疾人，他近距离地感受到残疾人生存的不易。那时，他便暗暗下定决心：如果将来自己有能力了，一定要尽己所能帮助残疾人。

善念的种子一旦根植内心，便有一股力量推人前行。2011年，吴敬拿出多年的积蓄，向朋友借款，向银行贷款，还卖掉了自己的轿车，终于筹得500多万元。他引进先进的自动化生产线，创办了占地15亩的文昌金泰椰棕制品有限公司。

2012年，工厂建成招工，吴敬没有忘记初心，积极与文昌、定安、屯昌等地残联取得联系，表达自己想要助残的决心。在各地残联的助推下，他第一批招收的20名工人中，有13名是聋哑或肢体缺陷的残疾人。

来自定安的王槐基、王槐茂两兄弟是第一批进厂的工人。两兄弟都是聋哑人，家庭条件非常困难。吴敬安排他们在制作床垫的岗位，免费为他们提供食宿和日常生活用品。如今，两兄弟每人每月都能赚得3000多元的工资。

春节放假回家，是最感动的时刻。考虑到残疾人员工有些行动不便，吴敬会开车把他们一个一个送回家。“看着他们骄傲地抬着头，把赚得的工资亲手交给父母，为父母拭去眼角的泪水，这些场景我永远都忘不掉！”吴敬说。

因为多年的助残工作，文昌金泰椰棕制品有限公司被称为“文昌市社会福利厂”。工厂里的员工得到了像家人般的照料，吴敬也被大家亲切地称为这个特殊“家庭”的“家长”。

吴敬(右)用手势与残疾人员工交流。
南海网特约记者 连中华 摄

新闻背景

5月19日是全国助残日。在近日由文昌市委组织部主办、南海网承办的“勇当先锋 做好表率——2018—2019年文昌市‘讲述平凡党员的不平凡故事’”大型党建宣传活动，挖掘出一个助残典型人物——吴敬，他创办工厂，招收的员工大部分为残疾人，帮助他们实现个人价值。

全国助残日特别报道

一个特殊的“家庭”

■ 本报记者 黄良策 通讯员 潘高



残疾人员工在认真工作。
南海网特约记者 连中华 摄

融媒·延伸

吴敬 一个特殊“家庭”的家长
爱的天空

2014年7月，吴敬接到了这样一封信……

扫一扫H5产品
为残疾人撑起爱的天空



在文昌市有这样一个特殊的“家庭”“家庭”里的很多成员都是残疾人他们在这里互帮互助他们在这里重拾信心他们在这里乐观生活是什么让他们凝聚在一起“家长”吴敬有话要说



残疾人生活艰辛，他们的家人也都不容易，帮助一名残疾人，也许就能改变一个家庭的命运。

——吴敬



英文视频

A special family



总策划:曹健 韩潮光 陈嘉奋 蔡潇
执行总监:齐松梅 许世立

执行策划:陈书焕

版式设计:张昕

H5统筹:汪洪 韩静

H5文案:韩静

H5设计制作:张婷婷

视频编导/文案/剪辑:陈丽娜

视频拍摄:郑光平

英文翻译:石一涵

